"看到老人对着镜子笑, 这一天就值了!"

这位网约车司机每月有个"爱心约定"

这位 43 岁的党员司机,每月雷打不动地履行着一个"爱心约定":暂停网约车运营,免费为深山里的老人们理发。



山里老人的"头"等大事

中姚村深藏于四明山腹地,青壮年大多外出务工,留在村里的大多是银发老人。曾几何时,理发这件小事成了老人们的烦心事。从中姚村到鹿亭乡政府所在地的上庄村理发,需要15分钟车程;到梁弄镇上,则需要20分钟车程,都是蜿蜒的山路。

"有些老人一年才理一次 发,就等着春节时儿女回来带 他们去剪发。"姚银产也是中姚 村人,2023年有一次回家看望 父母时,他听说村里有位老人 脊柱摔伤,坐车去理发时不慎 在公交车上大小便失禁,老人 羞愧难当。"谁能理解山里老人 的痛苦?"这件事深深刺痛了他 的心。

曾经干过10年美发的姚银产心里萌发了一个念头:"我自己也是中姚人,又学过理发,何不帮他们一把?"他找到村书记,提出每月抽一天时间上山给老人们免费理发。村里大力支持,专门腾出一个房间作为"爱心理发室"。

)"每个月15号,他雷打不动地来……"

2023年9月15日,姚银产第一次不接单,上山理发。起初,老人们都以为是村里花钱请来的,后来得知这位网约车司机纯粹是自愿服务,专门放弃一天生意上山,不禁肃然起敬。

"阿产真是有心人。"村妇联主席邓艳华感慨,"每个月15号,他雷打不动地来,经常从早上八点一直忙到下午,水都顾不上喝几口。看到大家等着,就不忍心按时结束,总是坚持把最后

一位老人理完才走。"村民老李 补充道:"村里没有理发店,像我 这样腿脚受过伤、走路不方便的 老人,他还会拎着工具包上门服 务哩!"

上午8点半的"爱心理发室",早已坐满等候的老人。姚银产从不急着开工,先扶老人坐稳,轻声问:"今天想剪短点还是留原样?"再细心系上围布。

剪刀"咔嚓"作响,细碎的银发簌簌落在围布上。他时而俯

身端详发型轮廓,时而抬手修剪耳边碎发,连老人鬓角的弧度都要反复调整。今年人秋晚,10月15日那天还有点热,挤满人的空间闷热如蒸笼,他额头的汗珠顺着脸颊滑到下巴,却只偶尔用手背擦一下——手里的推子没停,怕耽误了后面等候的老人。

老人们感激不已,经常邀请 他到家里吃饭,送他一点蔬菜点 心,但都被他婉言谢绝。

这条"暖心专线"是他最珍视的行程

最初,姚银产的父母并不支持儿子的决定。姚银产的工作也蛮波折,2000年学理发,曾经干了整整10年;结婚后进单位当司机,并在那时入了党;2020年起,他成为一名网约车司机,每天清早七八点出门,跑车10小时后再回家……

老人心疼儿子:做网约车司

机本就辛苦,每月还要专门停工 一天,上山给人理发,既劳累又 少赚钱,何苦呢?但渐渐地,老 两口被儿子的善良和坚持打动 了,尤其是当村里邻居都在面前 夸赞儿子时,他们也骄傲地挺直 了腰杆。

两年多来,姚银产往返城乡 二十多次,他的黑色工具包见证 了他为数百人次的免费服务。 在他的网约车生涯中,这条开往 深山的"暖心专线"没有车费,没 有评分,却是他最珍视的行程。

有人问他累不累,姚银产总 是笑着回答:"看到老人对着镜 子笑,这一天就值了。"

记者 张晓曦 通讯员 蔡银欣 阮潇越

七旬老人 登机前丢失巨款 机场保洁

捡到后归还失主

"我的包不见了,里面有现金,我马上要登机了!"10月14日上午,在宁波栎社国际机场T2航站楼,一位七旬老人慌慌张张地跑到阳光服务台求助,急得说话颤抖、满头大汗。而就在几分钟前,机场保洁员竺位平的一个标准操作,让这场危机得以化解,也让37万余元巨款最终"完璧归赵"。

当天上午,机场保洁员竺位平像往常一样在T2航站楼19号男卫进行保洁作业,在卫生间角落发现一个无人看管的黑色包包。他没有丝毫犹豫,立即按照机场失物处理标准流程,上报主管并一同将包护送至服务台。经工作人员共同清点,包内物品让在场所有人都心头一震——整整10余万元现金和27万元的银行存单,加上社保卡、银行卡等,总计价值高达37万余元。

"我们立即报备了机场公安, 正准备全力寻找失主,这位老先生 就急匆匆地找来了。"机场运行监 管员回忆道。经过信息核对,这位 七旬老人正是黑色包包的主人。

当10万余元现金和27万元存单完整地摆在老人面前时,老人双手颤抖着抚摸着存单:"找到了!真的找到了!谢谢你们,谢谢这位保洁师傅!"他拉着竺位平的手,久久不愿松开,反复念叨着:"我以为再也找不到了,你们真是救了我的命啊!"老人还说,等这次行程结束,一定要让子女写一封感谢信和制作锦旗,把这份温暖告诉更多人。

面对赞誉, 竺位平显得有些腼腆。他表示, 这只是做了自己分内的事, "在机场工作, 捡到物品及时上交, 这是我们最基本的职业要求, 换了任何一位同事都会这么做。" 记者 佘若凡

通讯员 蒋钦卿 文/摄



老人丢失的现金与存单。